上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年4月2日 星期二 农历二月廿四







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

传递法治力量

上海检察机关启动涉电动自行车消防安全专项监督活动

四成公益诉讼案件剑指充换电柜

□ 记者 陈颖婷

"本院采纳听证 本报讯 员的集体意见,向3家行政机 关发出如下检察建议,要求3 家行政机关依法全面履行职 责,包括前述各类问题在内的 违反安全生产和消防法律法规 及标准规范的情形,及时开展 监督检查,采取责令整改等监 管措施,并且协调协助相关职 能部门查处违法行为, 切实消 除火灾安全隐患。"昨天,-场有关涉电动自行车充换电安 全的检察公益诉讼案件公开听 证会在古北市民中心召开,长 宁区人民检察院党组成员、副 检察长周一作出了听证决定。

近年来,本市外卖、快递 等行业对电动自行车电池充换 电的需求持续增加, 由此催生 了集中充电站、换电租赁等新 业态的发展。目前,智能换 (充) 电柜既有位于沿街底楼 商铺内的,也有安置于道路两 侧的。然而,高频次的充电往 往存在较大的安全风险, 电动 自行车电池自燃的情况也屡见 不鲜。近日,在开展涉电动自 行车及换 (充) 电柜等消防安 全监管公益诉讼专项监督活动 中,长宁检察院收到了区政协 委员提出的关于电动自行车充 换电站消防安全的书面意见。

据长宁检察院公益检察室主任叶兰君介绍,收到线索 后,检察官第一时间对全区 58个电动自行车换(充)电 柜经营场所进行走访调查,发 柜经营场所进行走访调查,发 行车换(充)电柜经营场所进 行车换(充)电柜经域与其份 存在换(充)电柜区域与其份 生产经营区域内之间未进行防 火分隔、换(充)电柜供电线 路导管由不阻燃材质的塑料 该管制成且部分塑料波纹管已 有破损、场所内无消防器材、 未禁用明火等多处违反消防法 律法规和规范标准的情况。

从周边群众反映、线索举报及多次现场核查来看,上述情况存在较大的火灾安全隐患,社会公共利益受损风险严重,为此长宁检察院聚焦上述安全隐患问题,在古北市民中心召开公开听证会。市人大代

表、市人民监督员、区政协委员、"益心为公"志愿者等担任 听证员,全国人大代表、市政协 委员、虹桥街道基层立法联系点 代表等受邀旁听。

听证会上,承办检察官对案件情况、相关证据材料、存在的安全隐患问题进行了详细介绍,对行政机关需要履行的法定职责、法律依据及公开听证的必要性进行充分说明,并提出审查处理意见。听证员在充分了解案情的基础上,对检察机关依法履职保护新业态安全生产的行为表示肯定,并一致同意检察机关向相关行政机关制发公益诉讼诉前检察建议。

会后, 听证员及部分旁听人 员继续开展了专题座谈交流。上 海市人民检察院通报了全市涉电 动车消防安全专项活动推进情 况。市检察院第八检察部副主任 万力表示,从今年3月开始上海 检察机关开展了关于电动自行车 以及充换电柜消防安全的公益诉 讼专项监督活动。全市公益诉讼 检察部门共摸排调查的涉电动自 行车消防安全点位有254个,全 市目前共立案办理公益诉讼案件 是 52 件,制发检察建议或者是 开展磋商的共17件。在已经立 案的52件案件当中,涉及到充 换电柜安全的是 21 件, 占比约 4成;涉及到飞线充电,占用、 堵塞或封闭消防通道安全出口等 消防问题的是31件。根据目前 的调查,换电柜经营场所的隐患 问题多集中在充换电柜的数量比 较多、场所没有禁止明火、灭火 器已经失效等问题。换电柜的质 量安全问题主要集中在蓄电池的 产品标识缺失、柜内没有安装相 关的消防设施或者是不符合消防

担任听证员的市人大代表何红民表示,电动车充换电柜在满足市民电动车出行,尤其是外卖小哥工作上有着很大的便利,不能因为部分充换电柜存在安全隐患,就一禁了之。不做减法要做加法,通过优化管理、整治隐患,从事前、事中、事后全程监管,减少隐患。"科技赋能只不过是个手段,我们监管人员还是要到网格上,到现场去看。"何红民说。



□ 通讯员 焦钢 摄影报道

本报讯 连日来,嘉定 公安分局组织民警陆续分批 在辖区革命烈士陵园、革命 史料陈列馆等红色历史坐标 地,开展"仰先烈 秉传承励斗志"清明祭奠缅怀先烈活动。通过敬献鲜花、擦拭英烈头像和重温人党誓词等方式,寄托对革命英烈的追思、崇敬和缅怀,激励全体

民警療续血脉、发扬革命优良 传统,牢记责任使命,以饱满 的热情做好各项本职工作。图 为昨天上午,嘉定公安分局民 警在嘉定革命烈士史料陈列馆 瞻仰缅怀革命先烈

上海印发《指导意见》,提出到2027年底——

将建孤独症儿童全链条关爱服务体系

□ 记者 夏天

本报讯 今天是第 17 个世界孤独症日,上海也启动了孤独症儿童关爱宣传周。日前,上海市民政局等 14 部门联合印发《关于加强本市孤独症儿童关爱服务工作的指导意见》(以下简称《指导意见》),明确到 2027 年底,上海将建立健全孤独症儿童筛查、评估、诊治、干预、照料等全链条关爱服务体系,提升孤独症儿童家庭获得感、幸福感、安全感。

《指导意见》提出,到2027年底,建立健全孤独症儿童筛查、评估、诊治、干预、照料等全链条关爱服务体系。完善康复救助制度,增强康复服务供给,创新融合教育发展,拓展社会关爱渠道,推动康复服务机构和从业人员规范有序发展,形成政府部门协同、家庭和机构各尽其责、全社会共同参与的孤独症儿童关爱服务工作格局,帮助孤独症儿童更好地融入社会生活。

记者注意到,《指导意见》提出的16项主要任务中,

包括了强化相关从业人员人职 查询和从业禁止制度,依法落 实侵害未成年人案件的强制报 告责任。

另悉,上海孤独症儿童关爱宣传周期间,全市相关部门、各区、各街镇策划开展百场孤独症儿童关爱系列宣传活动,为孤独症儿童家长提供康复指导支持,为孤独症儿童和家庭带去关爱和温暖,唤起大众对孤独症儿童的关注。以闵行、浦东等为代表的各区也积极探索实践,开展孤独症儿童群体的康复和关爱服务等工作。

本期导

让更多"千纸鹤"飞在执行之前

全市首家执源治理中心、大数据信息调查实践基地揭牌

■ 详见A2

总第 7234 期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日十六版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn